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SUFLERUL 

Pertsonajul din cuşcă e un personaj im
portant. Rolul Imi e să vorbească — dar 
să nu fie auzdit dlecît de interpreţii de pe 
scena. Se întîmplă însă şi altfel : ca acest 
personal să... nu-şi joace bine „rolulu şi 
să se dase auzit — şi încă foarte bine — 
de spectatord. Am asistat la o reprezentaţie 
cu piesa Omul cu arma, la Teatrul Muni
cipal. Din pricini motivate sau nu (ceea 
ce, in fond, nu interesează pe spectatarul 
care şi-a plătit bdletul), interpretii, aproa-

pe toti s4 mai ales ceri, din rolurile princi
pale, se poticneau ìnadnte de fiecaire re* 
plica, dìnd impresàa unei iinprovizatii ad-
hoc. Cìte unul din actori rămiînea cu giuria 
deschisă, pradă unuii lapsus, ce parca co
mic celorlalţi interpreti care-si put eau cu 
greu stăpîni hazul (din pacate, spectatorid 
nu ìncercau aceleaşi sâmtăminte). Păcat ! 
Păcat, pentru că e vofba de un spectacol 
excelent, stricat de prezenţa nedorită a unui 
nou personaj : suflerui ! 

Am asistat apod şi la o reprezentaţie cu 
pdesa Vodă Cuza şi Unirea la Teatrul Ti-
neretului. Aici se produsese un fenomen 
cifudat : jocul actoriceac se concentrase su~ 
bit în jurul cuştii sufienului, a cârui voce 
răsuna vehement, acoperind uneori vocile 
àctorilor. 

Şi aiicd, aproape toţi aetordi (pe lîngă un 
ciudat plictìs) lăsau să se facă putente 
auzditâ vocea „omului din cuşcă". 

Acelaşi lucrtu şi la conierinţa experimen-
tală despre Schiller, în cele cîteva frag
mente interpretate exclusiv de tineri actori 
ai Teatrului National „I. L. CaTagàale'4. 
De ce trebuie in aceste ocazii să auzim 
fiiecare Teplică de cite două ori ? Ce au 
de spus directiiile teatrelor respective, consi-
liile artistice ? 

Intimjplarea cred că se asociazâ cu o veche 
anecdota cunoscută în lumea teatrelor de 
altădată. Se spune că, mai de mult, un 
samsar învestise ndşte bani ìntr-o „afacere 
teatrală". După renrezentaţie, actorii au tre-
cut pe la ,.financial"" pentru onoa'airfiu. Ul-
timul a intrat suiflerul. 

— Dumneata cine eşti ? 
— Suflerui. 

— Şi ce faci ? Că pe scena nu te~am 
văzut ! 

— Suflu rolurile àctorilor ! 
— Atunci, să te plătească ei ! 

N-ar fi cazul, ca actorii yizaţi de noi. 
să se gîndească măcar la propuneri de 
prima pentru suflerii respectivi ? 

„CA LA BUCUREŞTT 

Firesc, Capitala e generatoare de .^modà". 
Prima pălărie de o anumită circumferinţă 
cu un anume unghi de înclinaţie pe sprìn-
ceana dreaptă sau stìnga, poriieste din sala 
Ateneului sau din Sala Sporturilor Flo-
reasca si drumul ei către provincie e des-
tul de (rapid. Fenomenul poate fi înţeles, 
explicat şi chiar acceptât. De o bucata de 
vreme un fenomen asemănător a ìnceput 
să se petreacă şi in teatru : ochii sont ìn-
dreptaţi, aproape exclusiv, către teatrele din 
Capitala. 

Joacă teatrul Tineretului Bunbury ? 1—2 
— 3—4—5 teatre din provincie şrau amin -

tit subit de piesa lui Wilde. S-a jucat 
undeva la Bucureşti o piesă de Eduardo 
De Filippo ? Alte cîteva teatre din pro
vincie 1-au descopeirit si eie subit pe acelaşi 
autor italian. Exemplele se pot multipBca. 

Uneori, argumentele proydnciale sînt şi de 
alta natura. 

— Trebuie să fie o pâesă grozavă. O 
pune doar regizarul X. Haide să facem o 
adresă în care să arătăm că şi noi avem 
urgent nevoie de această piesă ! 

Uitîndu-se pe distribuţie, un alt director 
provincial reflectă : 

— Bună pdesă. Tocmai oe-mi trebuie 
mie. Joacă în ea cónci comici, irei femei 
şi dod actori de compoziţie. Mai e si un 
rol pentru un artist al poporului. Merge şi 
un „emeràit* de-al nostru ! 

Şi lata cum, uneord, şi nu din întîm" 
piare, la Direcţia Teatrelor vin solicitări 
de piese care nu sînt decît urmarea acestei 
mode : „ca la Bucureştd ! 
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Exista însă un antidot, pe care teatrale 
trebuie să şi*l aplice singure : munca te-
meinică a consilhlor artistice, strădania 
pentru gàsirea unud profil specific al tea-
trului, aotivitatea spornica a secretariatelor 
literare etc. etc. 

CONFERINŢE EXPERIMENTALE 

Timide la început (prin frecvenţă), con-
ferinţele expérimentale au început să se 
facă din nou simtìte. După ,,o seară Has-
deu" prezentată de Teatrul Armatei — o 
conferinţă ţinută de I. M. Sadoveanu, 
urmata de spectacolul Tvei crai de la 
rasarti —, Teatrul National a serbato
ri t bicentenarul Schiller. 

Am asistat la o conferinţă sobră (Al. 
Philippide) documentata, reapirind un 
voit aer didactic (nenuonănaţii tineri în 
sala, înairmaţi cu maculatoare şi creioane 
îşi luau note), care ne~a prezentat o justă 
viziune asupra dramaturgiei lui Schiller, 
încadrat în coordonatele epoch sale, ana-
hzat în lumina curentului „Sturm und 
Drang", Schiller, poet dramatic cu ten
dante, Schiller, bard al libertăţii, a fost—şi 
prin propriile sale concepţii estetice — 
prezentat de poetul conferentiar. 

Din pacate, tocmai pe prima noasrră 
scena, partea de exemphf icari a fost pre-
zentată la un nàvel cu totul insuficient. 
Nu stiu din ce pròcina nici regizorul, nóci 
interpreţii şi mai ales nóci... fragmentele 
interpretate nu au fost nici ìntr-un fel 
prezentate, sau màcar anunţate. Carac-
terul de improvizatie a colorât neplăcut 
demonstraţia actorilor nostri, care de fapt 
nicd nu-şi cunoşteau aproape de loc ro-
luirdlle. MişcaUe stìnlgace, debutare reto
rica a rohwdlor, scene ridicole (la un 
moment dat, eroul principal din Conjuraţia 
lui Fiesco îşi bate pe umăr amicul de 
duptă, din a cărui mantie se ridica un 
nor de praf, desi pasămdte omul era unul 
din firuntaşid oraşului), toate acestea niu 
au putut ilustoa decìt negativ opera dra-
matìca a lui Schiller. 

Saiutìnd neluarea oonierinţjdbr, cerem 
cu stăruinţă mai multa giijă, exigenţă 
pentru exempldificari, desi (sau tocmai pen
tru că) publicul e format aproape in ma-
jordtate din auditori tinerd ce vin să ìn-
veţe şi mai ales să àubeasca teatrul... 
bun ! 

Al. Popovici 

PROMPTITUDINE 

Răspunzind unora din cerinţele formu
late cu prilejul consfătuirii dintre condu-
cerile teatrelor si responsabilii culturali din 
ìntreprinderi, care a avut loc la redacţia 
revistei noastre, Teatrul Armatei a initiât in 
ziua de 16 februarie, in sala Magheru, pri
ma consfătuire cu activiştii culturali din ìn
treprinderi, inshtuţh, şcoh etc. Ea constituie 
— după cum promite conducerea teatrului 
— doar ìnceputul, primii gasi pe calea 
stabilirii unei legături mai strìnse ìntre 
acest teatru si responsabilii culturali. Pe 
viitor, Teatrul Armated intenţionează să or-
ganizeze asemenea consfătuiri ìnaintea fie-
cărei premiere. 

în cadrul ìntìlnirii, Teatrul Armiatei a 
făcut cunoscute citeva din acţiunile proiec-
tate pentru o mai bună popularizare a spec-
tacolelor sale. Dintre acestea, apreciem ini-
ţiahvele de a da spectacole cu preturi reduse 
in salile din cluburile ìntreprinderilor, de 
a organiza irecitaluri de poezie sau specta
cole cu fragmente din piesele înscrise în 
riepertoriul teatrului, de asemenea, misura 
de a pune la dispoziţia comisiilor cultuirale 
din comitetele de ìntreprindere, programe, 
afişe, panouri, vitrine cu fotografa. 

Luând cuvìntul, delegatul Uzinelor Me-
talurgice Griviţa a propua teatrului să pună 
la dispozitia ìntreprinderilor, in scopul de 
a fi citate la stathle de amplificare, şi re
censii asupra pieselor introduse in reper-

toriu. 
Un alt responsabll cultural a subliniat 

neoesitatea reîmprospătării repertoriului, ma
rmi nuimărului de premiere — problema 
care a fost discutată pe larg la consfătui-
irea ţinută in Tedactia noastră. 

După dezbateri (despre care trebuie sa 
ne marturisim regretul că nu au fost în-
deajuns de vii, însumînd prea puţine luări 
de cuvînt din partea responsabililor cultu-
rah, afiati în sala), dramaturgul N. Tăutu 
a vorbit despre noua sa piesă Opriţi-l pe 
Dick Warrîngs. 

în continuare, a fost prezentat specta-
coïul eu piesa Lîngà Poarta Brandenburg, 
de Etfich Maria Remarque. Pirezentarea aces-

tui spectacol vine, de asemenea, să împli-
nească o veche doleanţă a responsabililor 
culturali, aceea de a h se crea de către 
teatre posdbihtatea să vada din timo toate 
spectacolele pentru a nu fi puşi în situatia 
neplăcută de a nu le cunoaşte, atunci cînd 
disitribuie bilete pentru eie. 

Apreciind iniţiativa Teatrului Armatei, aş-
teptăm ca şi celelalte teatre să-i unneze 
exemplul cît mai curînd, 

Ilie Ru su 
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